



கலைஞர்
100
1924 - 2023

முரசொலி

Murasoli



www.murasoli.in facebook.com/murasoli180 twitter.com/murasoli180

நிறுவனர் : கலைஞர் மு. கருணாநிதி

instagram.com/murasoli180 youtube.com/murasoli180 murasolidaily@gmail.com

தொடக்கம்: 10.8.1942 - முக: 82 - ஒலி: 52 - திருவள்ளூர் ஆண்டு 2054 - புரட்டாசி 13 - சனிக்கிழமை 30 செப்டம்பர் 2023 - வெளியூர் 12 பக்கங்கள் Established: 10.8.1942 - Volume: 82 - Issue 52: Thiruvalluvar Year - 2054 - Purattasi 13 - Saturday 30 September 2023 - Dak 12 Pages ₹ 5.00



முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று (29.9.2023) தலைமைச் செயலகத்தில், தமிழ்நாடு இயல் இசை நாடக மன்றத்தின் சார்பில் வழிய நிலையில் உள்ள 10 கலைமாமணி விருதாளர்களுக்கு பொற்கிழியாக தலா 1 இலட்சம் ரூபாய்க்கான காசோலைகளை வழங்கி, இந்நிகழ்ச்சியில், தமிழ் வளர்ச்சி மற்றும் செய்தித் துறை அமைச்சர் மு.பெ.சாமிநாதன், தமிழ்நாடு இயல் இசை நாடக மன்றம் மற்றும் தமிழ்நாடு நாட்டுப்புறக் கலைஞர்கள் நலவாரியத்தின் தலைவர் வாசுதேவன், தலைமைச் செயலாளர் சிவ தாஸ் மீனா, சுற்றுலா, பண்பாடு மற்றும் அறநிலையங்கள் துறை முதன்மைச் செயலாளர் டாக்டர் க.மணிவாசன், தமிழ்நாடு இயல் இசை நாடக மன்றத்தின் உறுப்பினர் செயலர் திருமதி விஜயா தாயன்பன் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.



முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று (29.9.2023) தலைமைச் செயலகத்தில், தமிழ்நாடு இயல் இசை நாடக மன்றத்தின் சார்பில் 500 கிராமியக் கலைஞர்களுக்கு இசைக் கருவிகள் மற்றும் ஆடை, அணிகலன்கள் வாங்கிட தலா 10 ஆயிரம் ரூபாய் நிதியுதவி வழங்கும் அடையாளமாக 5 கிராமியக் கலைஞர்களுக்கு நிதியுதவிக் கான காசோலைகளையும், நலிந்த நிலையில் வாழும் மூத்த கலைஞர்களுக்கு மாதந்தோறும் நிதியுதவி வழங்கும் திட்டத்தின் கீழ் தெரிவு செய்யப்பட்ட 1000 கலைஞர்களுக்கு மாதந்தோறும் ரூ.3000/- நிதியுதவி வழங்கும் அடையாளமாக 4 கலைஞர்களுக்கு நிதியுதவிக் கான ஆணைகளையும் வழங்கினார். இந்நிகழ்ச்சியில், தமிழ் வளர்ச்சி மற்றும் செய்தித் துறை அமைச்சர் மு.பெ.சாமிநாதன், தமிழ்நாடு இயல் இசை நாடக மன்றம் மற்றும் தமிழ்நாடு நாட்டுப்புறக் கலைஞர்கள் நல வாரியத்தின் தலைவர் வாசுதேவன், தலைமைச் செயலாளர் சிவ தாஸ் மீனா, சுற்றுலா, பண்பாடு மற்றும் அறநிலையங்கள் துறை முதன்மைச் செயலாளர் டாக்டர் க.மணிவாசன், தமிழ்நாடு இயல் இசை நாடக மன்றத்தின் உறுப்பினர் செயலர் திருமதி விஜயா தாயன்பன் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.

தமிழ்நாடு இயல் இசை நாடக மன்றம் சார்பில் - வழிய நிலையில் உள்ள

10 கலைமாமணி விருதாளர்களுக்கு - தலா ரூ.1 லட்சம் பொற்கிழி!

500 கலைஞர்களுக்கு ரூ.50 லட்சம் - மூத்த கலைஞர்கள் 1000 பேருக்கு மாதந்தோறும் ரூ.3000

சென்னை, செப். 30 -

தமிழ்நாடு இயல் இசை நாடக மன்றத்தின் சார்பில் வழிய நிலையில் உள்ள 10 கலைமாமணி விருதாளர்களுக்கு ரூ.1 லட்சம் பொற்கிழி - தமிழ்நாடு நாட்டுப்புறக் கலைஞர்கள் நலவாரியத்தில் பதிவு பெற்ற 500 கலைஞர்களுக்கு இசைக் கருவிகள், ஆடை மற்றும் அணிகலன்கள் வாங்கிட ரூ.50 லட்சம் நிதியுதவி - நலிந்த நிலையில் வாழும் 1000 மூத்த கலைஞர்களுக்கு மாதந்தோறும் ரூ.3,000/ நிதியுதவி முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் வழங்கினார்.

முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று (29.9.2023) தலைமைச் செயலகத்தில், தமிழ்நாடு இயல் இசை நாடக மன்றத்தின் சார்பில் வழிய நிலையில் உள்ள 10 கலைமாமணி விருதாளர்களுக்கு பொற்கிழியாக தலா 1 இலட்சம் ரூபாய்க்கான காசோலைகளை வழங்கிடும் அடையாளமாக 6 கலைமாமணி

முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் வழங்கினார்!

விருதாளர்களுக்கு பொற்கிழிக்கான காசோலைகளையும், 500 கிராமியக் கலைஞர்களுக்கு இசைக் கருவிகள் மற்றும் ஆடை, அணிகலன்கள் வாங்கிட தலா 10 ஆயிரம் ரூபாய் நிதியுதவி வழங்கிடும் அடையாளமாக 5 கிராமியக் கலைஞர்களுக்கு நிதியுதவிக் கான காசோலைகளையும், நலிந்த நிலையில் வாழும் மூத்த கலைஞர்களுக்கு மாதந்தோறும் நிதியுதவி வழங்கும் திட்டத்தின் கீழ் தெரிவு செய்யப்பட்ட 1000 கலைஞர்களுக்கு மாதந்தோறும் ரூ.3000/ நிதியுதவி வழங்கிடும் அடையாளமாக 4 கலைஞர்களுக்கு நிதியுதவிக் கான ஆணைகளையும் வழங்கினார்.

முத்தமிழறிஞர் கலைஞரால் பெயர் மாற்றம் செய்யப்பட்டது! தமிழ்நாடு அரசால் 1955ஆம் ஆண்டு

தமிழ்நாடு சங்கீத நாடக சங்கம் என்ற அமைப்பு தோற்றுவிக்கப்பட்டது. இச்சங்கமானது, இயல் தமிழ், இசைத் தமிழ், நாடகத் தமிழ் என்ற முத்தமிழ்க்கும் பெருமை சேர்க்கும் விதத்தில், 1973ஆம் ஆண்டில் முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் அவர்களால் தமிழ்நாடு இயல் இசை நாடக மன்றம் எனப் பெயர் மாற்றம் செய்யப்பட்டது.

கலை பண்பாட்டுத் துறையின் ஓர் அங்கமாகத் திகழும், தமிழ்நாடு இயல் இசை நாடக மன்றம், தமிழ்நாடு அரசால் வழங்கப்படும் நிதியுதவியின் மூலம் தொன்மையான கலைகளை வளர்த்தல், அக்கலைகளில் ஈடுபட்டுள்ள கலைஞர்களை ஊக்குவித்தல், அழிந்து வரும் கலைவடிவங்களை ஆவணமாக்குதல், நாடகம், நாட்டிய நாடகங்களுக்கு புத்துயிர் அளித்தல், தமிழக பாரம்பரிய கிராமியக் கலைகளை வெளி மாநிலங்களிலும், உலகளவிலும் எடுத்துச் செல்லுதல், தமிழ்க் கலைகளின் வளர்ச்சிக்கு அளப்பரிய பங்களிப்பு அளிக்கும் கலைஞர்களுக்கு விருதுகள் வழங்குதல், நலிந்த நிலையில் வாழும் கலைஞர்களுக்கு மாதந்தோறும் நிதியுதவி வழங்குதல் போன்ற பணிகளை மேற்கொண்டு வருகின்றது.

வழிய நிலையில் உள்ள 10 கலைமாமணி விருதாளர்களுக்கு ரூ.1 லட்சம் பொற்கிழி வழங்குதல் 2021-22ஆம் ஆண்டிற்கான சுற்றுலா, பண்பாடு மற்றும் அறநிலையங்கள் துறை மாணியக் கோரிக்கையில், கலை மாமணி விருது பெற்றவர்களில், வயோ திக நிலையில், பொருளாதாரத்தில் நலிந்து, இன்னலில் வாழ்கின்ற கலைஞர்கள் பயன்பெறும் வகையில் ஆண்டுதோறும்

தமிழ்நாடு இயல் இசை நாடக மன்றத்தின் வாயிலாக தற்போது வழங்கப்படும் பொற்கிழித் தொகை ரூ.50,000/லிருந்து ரூ.1 லட்சம் ஆக உயர்த்தி 10 கலைஞர்களுக்கு வழங்கப்படும் என்று அறிவிக்கப்பட்டு, அதன்படி வழங்கப்பட்டு வருகிறது.

அதன்படி, 2022-23ஆம் ஆண்டிற்கான தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட வழிய நிலையில் உள்ள 10 கலைமாமணி விருதாளர்களான கே.கல்யாணசுந்தரம், ச.சமுத்திரம், திருமதி என்.பார்வதி உதயம், கே.குமரவேல், பா.முத்துசுந்தரன், திருமதி கோ.முத்துலட்சுமி, பி.ஆர்.துரைரா.கல்யாணசுந்தரம், எம்.எஸ்.முகமது மஸ்தான், திருமதி டி.என்.வரலட்சுமி ஆகியோருக்கு பொற்கிழித் தொகையாக தலா 1 இலட்சம் ரூபாய் வழங்கிடும் அடையாளமாக 6 கலைமாமணி விருதாளர்களுக்கு பொற்கிழிக்கான காசோலைகளை முதலமைச்சர் அவர்கள் வழங்கினார்.

தொடர்ச்சி 3 ஆம் பக்கம்

அ.தி.மு.க. ஆட்சியில் நாட்டையே உலுக்கிய வாச்சாத்தி பாலியல் வன்கொடுமை வழக்கு!

215 குற்றவாளிகளுக்கான தண்டனை உறுதி!

சென்னை உயர்நீதி மன்றம் தீர்ப்பு!

சென்னை, செப். 30 - அ.தி.மு.க. ஆட்சியில் நாட்டையே உலுக்கிய வாச்சாத்தி பாலியல் வன்கொடுமை வழக்கில், 215 குற்றவாளிகளுக்கு விதிக்கப்பட்ட தண்டனையை சென்னை உயர்நீதிமன்றம் உறுதி செய்து தீர்ப்பளித்துள்ளது. தர்மபுரி மாவட்டம் வாச்சாத்தி மலைகிராமத்தில் சந்தை மரங்கள் பதுக்கி வைக்கப்பட்டுள்ளதாக கூறி, 1992 ஜூன் 20ம் தேதி அக்கிராமத்திற்குச் சென்ற வனத்துறையினர், காவலர்கள் மற்றும் வருவாய் துறை அதிகாரிகள், சோதனை என்ற பெயரில் பாலியல் வன்கொடுமையில் ஈடுபட்டதாக குற்றஞ்சாட்டப்பட்டது.

அங்கிருந்து இளம் பெண்கள் 18 பேர் பாலியல் வன்கொடுமை செய்யப்பட்டதாக குற்றஞ்சாட்டு எழுந்தது. இந்த வழக்கை விசாரித்த சி.பி.ஐ., 4 ஐ.எப்.எஸ். அதிகாரிகள் உள்பட வனத்துறையினர், காவல் துறையினர், வருவாய் துறையினர் என்று 269 பேர் மீது பாலியல் வன்கொடுமை உள்ளிட்ட பல்வேறு சட்டப்பிரிவுகளின் கீழ் வழக்குப்பதிவு செய்தனர். அதனடிப்படையில் நடந்த வழக்கில், தர்மபுரி மாவட்ட முதன்மை அமர்வு நீதிமன்றம் குற்றம் சாட்டப்பட்ட அனைவரும் குற்றவாளிகள் என கடந்த 2011 ஆம் ஆண்டு தீர்ப்பளித்தது. 54 குற்றவாளிகள் இறந்துவிட்ட நிலையில், 215 பேருக்கு தண்டனை வழக்கப்பட்டது. வனத்துறையினர் 12 பேருக்கு 10 ஆண்டு கடுங்காவல் சிறை தண்டனையும், 5 பேருக்கு 7 ஆண்டுகள் சிறை தண்டனையும் விதிக்கப்பட்டது. மற்றவர்களுக்கு ஓராண்டு முதல் 3 ஆண்டுகள் வரை சிறை

தண்டனை விதிக்கப்பட்டது. தீர்ப்பை எதிர்ந்து தண்டனை பெற்றவர்கள் தொடர்ந்த மேல்முறையீட்டு வழக்கை சென்னை உயர்நீதிமன்றம் விசாரித்து வந்தது. வழக்கில் அனைத்துத் தரப்பு வாதங்களும் நிறைவடைந்த நிலையில், வாச்சாத்தி வழக்கில் விசாரணை நீதிமன்றம் வழங்கிய தீர்ப்பை சென்னை உயர்நீதிமன்றம் உறுதி செய்து உத்தரவிட்டுள்ளது. குற்றவாளிகளின் மேல் முறையீட்டு மனுவை தள்ளுபடி செய்த உயர்நீதிமன்ற நீதிமன்றம் 18 பேருக்கு உடனடியாக 10 லட்சம் இழப்பீடு வழங்கவும், குற்றவாளிகளிடம் இருந்து 5 லட்சம் வசூலிக்க வேண்டும் என்றும் உத்தரவிட்டுள்ளது. பாதிக்கப்பட்டவர்கள் அல்லது அவர்களுக்கு உடனடி உறுப்பினர்க்கு

அரசு வேலை வழங்க வேண்டும் என்றும் சென்னை உயர்நீதிமன்றம் தீர்ப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. வாச்சாத்தி சம்பவத்தில் அப்போதைய தர்மபுரி மாவட்ட ஆட்சியர், காவல்கண்காணிப்பாளர், மாவட்ட வன அதிகாரி மீது நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்று சென்னை உயர்நீதிமன்றம் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் தரப்பில் ஆஜரான வழக்கறிஞர் இளங்கோ கூறியுள்ளார். வாச்சாத்தி கொடுமை சம்பவம் நாட்டையே உலுக்கிய நிலையில், அதுபோன்ற சம்பவம் நடக்கவே இல்லை என்று அப்போதைய அ.தி.மு.க. அமைச்சர் செங்கோட்டையன் கூறியது பொய்யான தகவல் என்பது பின்னர் விசாரணையில் தெரிய வந்ததாக வழக்கறிஞர் இளங்கோ கூறினார்.

தமிழ்நாடு முதலமைச்சர், கழகத் தலைவர் தலைமையில் மாவட்டக் கழகச் செயலாளர்கள் மற்றும் தொகுதி பார்வையாளர்கள் கலந்தாலோசனைக் கூட்டம்!

பொதுச்செயலாளர் துறைமுகங்கள் அறிவிப்பு!

தமிழ்நாடு முதலமைச்சர், கழகத் தலைவர் அவர்கள் தலைமையில், மாவட்டக் கழகச் செயலாளர்கள் மற்றும் தலைமைக் கழகத்தால் நியமிக்கப்பட்ட "தொகுதி பார்வையாளர்கள் கலந்தாலோசனைக் கூட்டம்" 01.10.2023 (ஞாயிற்றுக் கிழமை), காலை 10.30 மணியளவில் காணொலி காட்சி வாயிலாக நடைபெறும்.



இக்கூட்டத்தில் மாவட்டக் கழகச் செயலாளர்கள், தொகுதி பார்வையாளர்கள் மற்றும் அமைச்சர் பெருமக்கள் அனைவரும் தவறாது கலந்து கொள்ள வேண்டும் என கேட்டுக் கொள்ளப்படுகிறார்கள்.

"அண்ணா அறிவாலயம்" சென்னை - 18 நாள் - 29.9.2023

துறைமுகங்கள் பொதுச் செயலாளர் தி.மு.க.